

绿色农产品

辽源很有“料”

聚焦三农

关键词:东辽县 牛奶草莓 水果黄瓜 大棚

五旬农家汉专注大棚种植30年

如果你到了东辽县,问这里有哪些特色食品,回答一定是牛奶草莓和水果黄瓜。如果你到了凌云山文官村想吃牛奶草莓和水果黄瓜,随便问一个老乡都会告诉你——郑老四采摘园,让你吃到满足。

郑光远,是土生土长的凌云山文官村人。因在兄弟姊妹中排行老四,所以乡亲们亲切地称他“郑老四”。朴实厚道的他30年来只钻研一件事——温室大棚的种植技术。

众所周知,草莓是老少皆宜的水果,其外观呈心形,鲜美红嫩、果肉多汁、酸甜可口,且有特殊的浓郁水果芳香。由于草莓色、香、味俱佳,而且营养价值高,含丰富维生素C,有助消化的功效,所以被人们誉为“水果皇后”。近年来风靡的牛奶草莓更受人们青睐。

郑光远暗下决心:“一定让辽源人也能吃到正宗的九九奶油草莓。”于是,他用700平方米的温室大棚,种植“森研99号”草莓(九九草莓)。因为东辽县肥沃的土壤,他又丰富的种植经验,加之精心培育,所以,他种出了令人吃了就忘不了的九九大草莓。郑光远向记者介绍,所谓的牛奶草莓,并不是种植期间在根茎上喷洒牛奶,而是因为其浓郁醇正的口感,比喻像牛奶一样醇香。

采访现场,在郑光远的草莓大棚里,他随手给记者摘了几个草莓,让记者品尝。起初,记者有些迟疑,这没洗的草莓怎么吃?他似乎看出了记者的心思,自信的告诉记者:“这草莓,是没有任何农药的无公害绿色食品,很干净,你放心吧,健康的很。”

听了他的话,记者半信半疑地吃了一个,果然如他所说,少酸多甜,饱满多汁,且有特殊的浓郁水果芳香。接下来,一个又一个,几分钟的功夫,十几个草莓,被记者二人全部吃光。

郑光远向记者介绍,每年的11月至下一年的5月,是草莓的成熟期,虽然他的草莓每斤要比市场上普通的草莓贵10元,但却有络绎不绝的市民前来采摘、购买。

除了主打的九九草莓,郑光远还在其他大棚种植了水果黄瓜、漏籽西红柿等上等果蔬。

他说:“身为一个地地道道的农民,我没有太远的理想和目标,但起码,种地也要种出点名堂来。在传统的农作物种植基础上,要取精华去糟粕,用科学的方法种植绿色健康的、百姓认可的好果蔬。”

关键词:东丰县 食用菌 羊肚菌 大棚

羊肚菌,辽源不再稀有

西南地区及高原地带盛产的羊肚菌,因其高营养,又有药食同源的功效,被各地食客所熟知、追捧。在东北,多数人只知道榛蘑是这里的特色菌菇,其实,早在2014年,我们辽源就发现了野生羊肚菌。现在,辽源人工培育的优质羊肚菌已在国内小有名气。

付中海和付盛是亲叔侄俩,他们都有回报家乡的情感,都有发展“三农”的雄心壮志。于是,2012年,他们成立了以食用菌种植、初加工、销售为主的东丰县佰晟源现代农业有限公司。那一年,付中海46岁,付盛23岁。

食用菌产业投资少、见效快、污染小,是推进农业转型、产业扶贫、农民增收致富的朝阳产业。近年来,我市食用菌产业发展迅猛,由2015年的75万袋增加到2018年的6055万袋,增长80多倍,产值达到2.6亿元。食用菌中的大球盖菇栽培面积居东北三省之首。2017年开始培育的羊肚菌,更是吉林省首家种植企业。

付中海和付盛叔侄俩创业之初以培育富硒木耳为主,产品一上市,虽然价格比普通木耳高近10倍,但因其有丰富的营养价值和良好的保健功效而供不应求。随后,他们又接连培育了优质的大球盖菇和羊肚菌。

2014年,有人在东丰县沙河镇礼仪村的山上发现了优质的野生羊肚菌,这意味着,这里的土壤、气候均适合羊肚菌的生长。付中海和付盛叔侄俩不谋而合,同时看到了它的发展前景。于是,付中海在家做前期准备工作,付盛走出去,到全国各地学习人工种植羊肚菌的技术和经验。

2017年,在东丰县委、县政府及相关部门的大力支持下,叔侄俩规划实施了富硒木耳产业园及食用菌深加工项目,旨在打造一、二、三产业深度融合的现代农业产业化基地。项目计划总投资11000万元,占地面积20万平方米,包括建设游客采摘区、科研试验种植区、地摆种植区、生产加工及办公区、产品展示区等。其中,游客采摘区主要种植富硒木耳、大球盖菇、羊肚菌、泰安肥桃、蓝莓、草莓等;科研试验种植区建设300栋科研实验大棚,种植与科研机构共同研发的具有较高食、药用价值的富硒木耳、羊肚菌、大球盖菇等;地摆种植区种植木耳300万袋;生产加工及办公区建设办公楼、食用菌研究所、生产车间、包装车间、干品仓储冷藏室、多功能食用菌培养区等;产品展示区,建设展示大厅,使游客更直观地了解产品加工过程。

三年过去了,叔侄俩的三农业做的风生水起,羊肚菌也积累了成功的种植经验。目前,有专门种植羊肚菌的温室大棚183个,年产量达7万斤。

付中海说,虽然目前羊肚菌的年产量达7万斤,但基本是一出棚就被全国各地的采购商预定一空,几乎是零库存。今后,我们会考虑加大产量,留一些给家乡父老,让大家在家门口就能吃到优质的羊肚菌。

相关链接:

羊肚菌是一种珍稀食用菌品种。因其菌盖表面凹凸不平,状如羊肚而得名,是一种珍贵的食用菌和药用菌。羊肚菌既是宴席上的珍品,又是久负盛名的食补良品,民间有“年年吃羊肚,八十照样满山走”的说法。挑选羊肚菌一般以个大、色深、尖顶为优。市面上能购买到的羊肚菌以1-3cm长菌伞较多,且圆顶带有未去泥的菌脚。挑选时,菌伞能达到5cm以上的尖顶羊肚菌为极品羊肚菌,市面价格也更为昂贵且少见,营养价值也优于其他形态圆顶羊肚菌。



关键词:西安 蒲公英 抗肿瘤 茶食品

药食同源蒲公英 进入辽源百姓家

刘涛,地地道道的辽源人。曾经,她是身体有恙,一双儿女的母亲,如今,她是辽源地区成功的女企业家。

2012年,生完女儿还在哺乳期的刘涛,身体被查出有甲状腺瘤,这如晴天霹雳般的噩耗挑战着她的坚强底线。看着嗷嗷待哺的女儿,想想刚步入社会的儿子,她暗下决心,要与病魔抗争到底。此后,刘涛振作起来,积极地寻医问药。期间,长春一个经验丰富的老中医给了她建议:“手术切除甲状腺,是最直接的治疗手段,但你处在哺乳期,对大人和孩子都不太好。如果想保守治疗,我建议你多吃些蒲公英,就是咱老百姓常说的婆婆丁。”刘涛选择了保守治疗。听信了老中医的建议,她开始吃蒲公英,一日三餐都吃。不知不觉,她习惯性地吃了三年蒲公英,或加工成食物,或泡茶当水喝。2015年,当刘涛再次进行体检时,医生告诉她,之前的肿瘤变小了,起码不会威胁到生命了。那一刻,刘涛仿佛获得了“重生”。她决定,要倾尽全力把这个具有消炎、抗肿瘤、被誉为绿色抗生素的好东西形成产业,让这个药食同源的好东西惠及更多的人。于是,就有了现在集蒲公英种植、深加工和产品贸易于一体的现代农业发展型企业——辽源市禹然农业发展有限公司(以下简称“禹然农业”)。

经过了5年的努力,禹然农业依托东北珍贵的极寒山林野生白源蒲公英为资源,采用7分钟速干保鲜工艺,独特的烘培技术,推出“苦口婆心牌”蒲公英系列养生茶及食品,受到了广大消费者及社会各界的广泛关注和好评。

禹然农业选用东北最佳产地的优质原料,结合传统与现代科技生产工艺,不断发掘健康生活的价值;以精益求精的产品把控和地道纯正的品质,开发出蒲公英系列配套根、叶两类11种养生茶产品,6类蒲公英系列食品,线上线下销售范围遍及全国,形成省市级代理、专业药店分销、展会营销加淘宝、微店、微商相结合、相促进、相融汇的旺盛销售场面。代表辽源健康产业项目名优特色产品参加北京、香港、浙江、山东、江苏、广西、吉林等9省15市(区)的食品展,赢得国内外众多消费者的信赖,有力拓展了蒲公英茶产品市场份额。

2019年以来,禹然农业实施蒲公英系列食品100吨项目,利用蒲公英中固有效物质,发挥其食疗功能,研制出系列功能性食品。通过工艺研究和标准化操作,采用超微粉碎技术,为食品提供了细腻的口感。

禹然农业围绕农业一、二、三产融合和深入推进农业供给侧结构性改革,以科技特派员到乡镇领创蒲公英种植示范基地建设为前提,辐射带动全市蒲公英种植产业快速发展。目前,公司科技特派员共建立蒲公英种植示范基地1100亩,辐射带动农户110户,带动农户蒲公英种植面积2000亩,培训蒲公英科技种植示范培训班25期,900余人次,有力地促进了全市蒲公英种植业健康发展。

相关链接:

蒲公英具有十分重要的药用价值,李时珍的《本草纲目》及历代医药大典都给予蒲公英的食用价值、医药价值、营养价值充分肯定,常被中药界誉为具有“抗病毒、抗感染、抗肿瘤”三抗作用的绿色抗生素。研究发现,蒲公英的营养价值之高在自然界十分罕见,是一种高维营养菜。蒲公英食品已在美国、日本及欧洲风行。

辽源地处长白山余脉,东辽河源头,经东北黑土地的滋养、山泉水的冲刷、极寒热气候的锤炼,造就了蒲公英清热祛火的独特野性。蒲公英茶及食品深受全国各地客户欢迎,辽源也被誉为“蒲公英之乡”。

关键词:东丰县 大学生 网络直播 黑猪 溜达鸡

“90后”大学生回乡养猪 直播销售 供不应求

“欢迎大哥、大姐走进直播间,没有点关注的老铁们,辛苦大家给点点关注!今天我带老铁们上山捡蛋……”这不是职业网络主播在卖弄噱头,这是一位“90后”大学毕业生回乡创业之后的日常……

东丰县黄河镇新村“90后”小伙王鹏贺2014年毕业于长春光华学院。毕业后,在长春一家民营企业做技工,月薪5000元。在省城有稳定工作,对于多数刚步入社会的大学毕业生来说是理想的。但王鹏贺在工作两年以后,发现这不是自己想要的生活。于是,他毅然辞职回乡创业。

回家之后,他向父母袒露了心声:“趁着年轻,我想脚踏实地干一番自己喜欢的事儿。黄河镇地处东丰、东辽两县交界,肥沃的土地,得天独厚的自然环境,应该搞绿色养殖。希望你们支持我,前期投资算是我向你们借的,我保证,将来肯定加倍回报你们,让你们幸福,为你们争光……”父母看到了儿子的决心,也相信他能说到做到。于是,将家里全部积蓄拿出来支持他创业。2017年3月,王鹏贺正式开启了回乡创业路。

起初,因为没有成熟的饲养经验,所以饲养种类和数量都不太多。松辽黑猪崽、北京黑猪崽各买10只,鸡雏、鸭雏、鹅雏各50只。在自家的20多亩山地上,搭建了简易彩钢房。从此,这里就是王鹏贺一个人的快乐世界。

白天,王鹏贺像呵护孩子一样,照顾这些家畜“宝宝”。闲暇时间,就窝在彩钢房里,看书学习相关饲养技术,边学习边实践。同时,他也开通了“快手直播”,将自己每天的收获与快乐分享给网友和粉丝。

杂粮、稻糠、豆粕、山野菜是他家黑猪的一日三餐,其余时间,山上放养,晚上归圈;而鸡、鸭、鹅除了每天喂一次玉米加稻糠,其余时间,完全放养在山上。

2017年11月,王鹏贺养的第一批黑猪出栏了。当初那些小黑猪崽儿,在他的精心饲养下,都长成了200多斤的大肥黑猪。通过直播,市内一个个体老板相中了,以毛猪每斤20元的价格买走一头重量245斤的大黑猪,开车来拉猪时还买了10只溜达鸡。这是王鹏贺的第一单生意,也更加坚定了他将来发展绿色生态农业的信心。

自从卖出了第一头自己养的大黑猪,王鹏贺的创业之路就像开了挂,直播间粉丝数万人;大黑猪每到出栏期,毛猪20元一斤(只卖整猪),都是提前预定售罄;溜达鸡、溜达鸭、溜达鹅100元一只,土鸡蛋2元一个、土鸭蛋3元一个、土鹅蛋5元一个,虽然听上去有些小贵,但却供不应求。

东丰县黄河镇新村党支部书记解瑞才告诉记者,这小子平时没有特殊事基本不下山。全部心思都放在了生态养殖上,有了他这样的年轻人,咱辽源的生态农业发展前景一片光明。

相关链接:

松辽黑猪,属于脊索动物门,通过三元杂交育种方法得到,是吉林省农业科学院培育的优良品种。松辽黑猪体质结实、结构匀称,其肉质鲜嫩有嚼劲,口感香而不柴、肥而不腻。溜达猪是放养猪,靠吃粮食长大,而放养的松辽黑猪更是猪中精品。



关键词:龙山区 大樱桃

辽源“大樱桃”熟了

说到大樱桃,很多人第一印象是进口车厘子和大连美早。其实咱辽源已经有了本土种植的优质大樱桃!

近日,记者走进了龙山区寿山镇永治村。村党支部书记蒋卫阳带记者参观了永治村的樱桃大棚。蒋卫阳一边带记者参观,一边做介绍:“目前,我们合作社共有49个水果棚,其中,车厘子大樱桃树有1850棵,占了39栋大棚,其余是优质的李子、毛桃和葡萄。纯正的车厘子大樱桃是老少皆宜的美味水果。众所周知,辽宁省大连市是目前国内最适合车厘子大樱桃生长的地域。我们辽源离大连不算远,利用科技,想培育出优质的车厘子大樱桃并不是不可能。大连的气候比我们湿润、温暖,我们就在大棚里培育,让大棚的温度达标;大连的土壤和辽源的不太一样,我们就想办法让大棚里的土壤模拟大连的土壤;没有种植经验,我们就从大连聘请相关专家定期来指导。专家来了,我们一丝不苟地学习,专家回去了,遇到问题我们也随时电话请教。2019年,我们已经成功培育出车厘子大樱桃。虽然产量不算理想,但坚定了我们的信心。今年,有了种植经验,产量较去年有明显提高。现在正是大樱桃的成熟期,总产量预计可达18500斤。”

相关链接:

大樱桃别名樱桃、含桃、荆桃等,在我国东南沿海地区叫做“车厘子”是英语单词cherry的音译,在我国北方,通常被叫做大樱桃。是上市最早的一种乔木果实,号称“百果第一枝”。大樱桃呈红色,果实硕大、坚实而多汁,入口甜美,略带粉红润泽,果肉细腻、色清、汁无色,入口清香可口,甜美细嫩。其果实营养丰富,含铁量高,具有促进血红蛋白再生,对贫血患者有一定的补益作用。经常食用还能防癌,特别是那些因工作紧张而神经衰弱的人士。据说黄莺特别喜欢啄食这种果子,因而名为“莺桃”。其果实虽小如珍珠,但色泽红艳光洁,玲珑如玛瑙宝石一样,味道甘甜而微酸,既可鲜食,又可腌制或作为其他菜肴食品的点缀,倍受青睐。

①郑光远种植的水果黄瓜,比水果还好吃

②药食同源蒲公英

③龙山区永治村顺阳合作社精心培育的大樱桃

④东丰县佰晟源现代农业有限公司培育的优质羊肚菌

⑤王鹏贺给黑猪“宝宝”喂食



本版稿件由本报记者 王超 采写
本版图片由本报记者 王彦雨 吴培民 摄
本版策划 咸凯慧